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Линейный алгоритм
Задание 1. Разработать программу для вычисления значения функции и вывода его на экран. Аргументы вводить с клавиатуры:
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Выполнение. Программа состоит из 3 частей: 1) ввод неизвестных параметров (переменных) с клавиатуры – в данном случае переменных x и y; 2) вычисление функции по заданной формуле и помещение результата в любую незадействованную переменную, пусть – f; 3) вывод результата на экран.
Программа
1 Sub Lineyniy_1() 'Начало подпрограммы (макроса)

2 x = Val(InputBox("Введите x:")) 'Ввод параметра x с клавиатуры

3 y = Val(InputBox("Введите y:")) 'Ввод параметра y с клавиатуры

4 f = (Sqr(5 + x + 5 * x ^ 2) + x * Sqr(5) + x ^ 3) / (Log(x) + Log(x) ^ 2 + Log(x ^ 2)) * (3 ^ (x + 2) - 2 * x) + 1 / (4 - x ^ 2 * Sqr(y)) 'Вычисление функции по формуле и помещение результата в f

5 Debug.Print "Результат ="; f 'Вывод результата на экран

6 End Sub 'Окончание подпрограммы
Словесное описание программы
Перед вычислением заданного выражения необходимо ввести в память компьютера значения всех неизвестных параметров. Поэтому первым этапом выполняется ввод переменных с клавиатуры (строки 3–4). Далее в строке 6 вычисляется результат по заданной формуле и помещается в новую переменную. Результат посчитан, но для того, чтобы его увидеть, необходимо вывести его на экран, что и делается в строчке 8.
Блок-схема
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( Примечание: здесь и далее выносками с цифрами обозначены номера строчек, которым соответствует данный блок. На реальных блок-схемах их отображать не следует).
Разветвляющийся алгоритм
Задание 1. Разработать программу для вычисления значения составной функции и вывода его на экран. Аргументы вводить с клавиатуры:
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Выполнение. Значение функции следует рассчитывать по одной из трех формул в зависимости от того, в какой интервал попадает значение аргумента – x. Если x < -2, то используется формула y = x + 2. Если -2 < x < 0, то y = 0. В остальных случаях y = 2x. 
Программа
7 Sub Raszvetv_1() 'Начало подпрограммы (макроса)

8 x = Val(InputBox("Введите x:")) 'Ввод параметра x с клавиатуры

9 If x < -2 Then 'Проверка, является ли x < -2

10 y = x + 2 'если является, то используется формула 1

11 Else 'иначе

12 If x < 0 Then 'проверка, является ли x < 0, с учетом того, что он уже не меньше -2

13 y = 0 'если является, то используется формула 2

14 Else 'иначе оба неравенства не выполняются, а значит x >= 0

15 y = 2 ^ x 'используется формула 3

16 End If 'конец действий, относящихся к else-части второй проверки, т.е. if x < 0

17 End If 'конец действий, относящихся к else-части первой проверки, т.е. if x < -2

18 Debug.Print "Результат ="; y 'Вывод результата на экран

19 End Sub 'Окончание подпрограммы
Словесное описание программы
После ввода неизвестного параметра x (с. 2) осуществляется проверка, является ли x < -2 (с. 4). Если является, то следует рассчитывать y по первой формуле (с. 5). Иначе возможны 2 варианта: либо формула 2, либо формула 3. Проверяем, является ли x < 0 (с. 7). Если является, то используем формулу 2 (с. 8), иначе формулу 3 (с. 10). В с. 14 выводим результат вычислений, по какой бы формуле он ни был посчитан.
Блок-схема
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Цикл с параметром (For-Next)
Задание 1.  Вычислить произведение целых чисел от m до n, кратных 3. При вводе значений полагать m < n.
Выполнение. Входными параметрами в данной программе являются переменные m и n. В задании сказано, что при тестировании программы следует вводить m < n, поэтому в программе будем исходить из того, что это условие соблюдается.
Искомое произведение будет пошагово «накапливаться» в некоторой переменной, например p, путем домножения его предыдущего значения на очередное число, удовлетворяющее условиям задачи. Чтобы на первом шаге в переменную p поместилось первое число, необходимо задать такое начальное значение для переменной p, которое бы не изменяло произведение. Такое число – 1.
После ввода входных параметров присваиваем для p начальное значение – 1. Далее программа должна осуществлять последовательный перебор всех целых чисел от m до n и присваивать эти числа некоторой рабочей переменной, например i. Далее следует обеспечить проверку значений этой переменной на кратность 3. Если i кратна 3, то домножаем ее в прежнее произведение p.
По окончании перебора всех чисел из интервала от m до n имеем результирующее произведение в переменной p.
Программа
20 Sub For_Next_1() 'Начало подпрограммы (макроса)

21 m = Val(InputBox("Введите m:")) 'Ввод параметра m с клавиатуры

22 n = Val(InputBox("Введите n:")) 'Ввод параметра n с клавиатуры

23 p = 1 'Задается начальное значение для произведения

24 For i = m To n 'Начало цикла, перебирающего все значения от m до n

25 If i Mod 3 = 0 Then 'Проверка, что текущее значение i кратно 3

26 p = p * i 'если кратно, то домножаем его в прежнее произведение p

27 End If 'конец действий, относящихся к условию

28 Next i 'конец действий, относящихся к циклу for i

29 Debug.Print "Результат ="; p 'Вывод результата на экран

30 End Sub 'Окончание подпрограммы
Словесное описание программы
После ввода исходных параметров (с. 2–3) задается начальное значение для переменной p, служащей для «накопления» произведения (c. 5). Организуется цикл (с. 6–10) для перебора всех целых чисел от m до n с шагом 1. Числа помещаются в переменную i. Внутри цикла проверяется, что переменная i кратна 3, т.е. остаток от ее деления на 3 равен 0 (с. 7). Если кратна, то домножаем прежнее произведение p на i (c. 8). Иначе до конца итерации не выполняем никаких действий, а затем начинаем новую итерацию (проход) цикла со следующим значением i. После цикла выводим результат, накопленный в переменной p на экран (с. 12).
Блок-схема
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Задание 2. Вычислить y = sin(a * x), где a = [3, 12]; x = 1, 3, 5, … ,       (2*n – 1) n – произвольное целое положительное число.

Выполнение. Единственным входным параметром в данной задаче является переменная n, которая по заданию должна быть целым и положительным числом. Переменная a должна перебираться циклом в интервале от 3 до 12 с шагом 1. Для каждого значения переменной a следует перебирать значения переменной x, поэтому цикл для переменной x должен быть вложен внутрь цикла для a. Переменная x должна перебирать значения в интервале от 1 до 2*n – 1, причем с шагом 2, что видно из ряда x = 1, 3, 5, …
Для каждого сочетания значений переменных a и x следует рассчитывать функцию y и сразу же выводить результат на экран. Следовательно, на экран должно быть выведено не одно значение, а множество.
Программа
31 Sub For_Next_2() 'Начало подпрограммы (макроса)

32 n = Val(InputBox("Введите n:")) 'Ввод параметра n с клавиатуры

33 For A = 3 To 12 'Начало цикла, перебирающего значения переменной a от 3 до 12

34 For x = 1 To 2 * n - 1 Step 2 'Начало цикла, перебирающего значения переменной x от 1 до 2*n - 1 с шагом 2

35 y = Sin(A * x) 'расчет текущего значения функции

36 Debug.Print "При A="; A; ", X="; x; "результат ="; y 'Вывод аргументов функции и результата на экран

37 Next x 'конец действий, относящихся к циклу for x

38 Next A 'конец действий, относящихся к циклу for A

39 End Sub 'Окончание подпрограммы
Словесное описание программы
После ввода параметра  (с. 2) открываем цикл, отвечающий за перебор значений переменной a (с. 4). Для каждой итерации этого цикла нужно перебирать все возможные значения переменной x, поэтому в с. 5 открываем «вложенный» цикл для переменной x. Внутри вложенного цикла осуществляем 2 действия: расчет значений заданной функции с помещением результата в переменную y (с. 6); и вывод этого результата на экран (с. 7). Причем вместе с результатом выводятся на экран и значения аргументов a и x, при которых этот результат получен. Далее в с. 8–9 закрываем открытые циклы в обратном порядке.
Блок-схема
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Циклы с условием (While-Wend и Do-Loop)
Задание 1. Разработать программу для вычисления бесконечного ряда с точностью 0 < p < 1, вводимой с клавиатуры, с использованием цикла While-Wend:

[image: image7.wmf](

)

å

¥

=

+

1

1

1

n

n

n

.
Выполнение. Для вычисления суммы ряда понадобится переменная, в которой эта сумма будет накапливаться, например s. Чтобы на первой итерации цикла в s было помещено первое рассчитанное значение, начальное значение для s должно быть «нейтральным» для суммирования, т.е. 0. На каждой итерации цикла будет осуществляться расчет заданной формулы, стоящей под знаком суммы (Σ), назовем его «слагаемым», и добавление текущего значения этого слагаемого в переменную s. Количество итераций цикла заранее неизвестно, но сказано, что сумму ряда следует считать с заданной точностью p, которая по условию задачи находится в интервале 0 < p < 1. Поэтому условием остановки цикла будем считать ситуацию, когда модуль слагаемого становится меньше введенной с клавиатуры точности p. По выполнению этого условия итерации цикла завершаются и осуществляется вывод «накопленной» суммы на экран.
Программа
40 Sub While_Wend_1() 'Начало подпрограммы (макроса)

41 p = Val(InputBox("Введите точность:")) 'Ввод точности p с клавиатуры

42 s = 0 'Начальное значение суммы задается 0

43 n = 1 'Начальное значение n=1 по заданию

44 A = 1 'Задаем такое число, которое бы позволило выполниться циклу хотя бы первый раз

45 While Abs(A) > p 'Начало цикла и условие продолжения до тех пор, пока модуль слагаемого A больше введенной точности

46 A = 1 / (n * (n + 1)) 'Расчет текущего значения слагаемого при данном n

47 s = s + A 'Добавление слагаемого в сумму s

48 n = n + 1 'Увеличение параметра n на 1

49 Wend 'Конец тела цикла While

50 Debug.Print "Сумма ряда ="; s 'Вывод накопленной суммы ряда на экран

51 End Sub 'Окончание подпрограммы
Словесное описание программы
После ввода точности p (с. 2) задаем начальное значение суммы s, которое бы не влияло на результат суммирования, т.е. 0. Далее задаем начальное значение для n=1 по заданию. В цикле мы будем рассчитывать текущее значение слагаемого (с. 8) и помещать результат в переменную a. Условием продолжения цикла будет то, что модуль этой переменной a больше введенной с клавиатуры точности p (с. 7). Однако до начала цикла значение a еще неопределенно, а, следовательно, цикл может не выполниться ни разу. Чтобы этого избежать, в с. 6 присваиваем a=1 (возможно любое число заведомо большее p, с учетом того, что 0 < p < 1 по заданию). В теле цикла рассчитываем очередное значение слагаемого a (с. 8), добавляем его в сумму s (с. 9) и увеличиваем текущую переменную n на 1 (с. 10). После закрытия цикла (с. 11) выводим накопленную сумму ряда на экран (с. 13).
Блок-схема
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Задание 2. Реализовать задачу из задания 1 с помощью четырех форм цикла Do-Loop.
Выполнение. Выбор цикла мало влияет на алгоритм программы, потому описание по существу см. в задании 1. Здесь опишем только те изменения, которые потребуется внести:
1 Форма цикла Do-While-Loop полностью совпадает с циклом While-Wend. См. задание 1, поэтому здесь она описываться не будет.
2 Форма цикла Do-Until-Loop имеет только одно отличие: вместо условия продолжения цикла Abs(a) > p используется условие остановки цикла, т.е. Abs(a) <= p:

Программа Do-Until-Loop
52 Sub Do_Until_Loop_1() 'Начало подпрограммы (макроса)

53 p = Val(InputBox("Введите точность:")) 'Ввод точности p с клавиатуры

54 s = 0 'Начальное значение суммы задается 0

55 n = 1 'Начальное значение n=1 по заданию

56 A = 1 'Задаем такое число, которое бы позволило выполниться циклу хотя бы первый раз

57 Do Until Abs(A) <= p 'Начало цикла и условие остановки, как только модуль слагаемого A станет меньше либо равен введенной точности

58 A = 1 / (n * (n + 1)) 'Расчет текущего значения слагаемого при данном n

59 s = s + A 'Добавление слагаемого в сумму s

60 n = n + 1 'Увеличение параметра n на 1

61 Loop 'Конец тела цикла Do-Loop

62 Debug.Print "Сумма ряда ="; s 'Вывод накопленной суммы ряда на экран

63 End Sub 'Окончание подпрограммы
Отличие блок-схемы тоже только в направлении неравенства и положении надписи «да»:
Блок-схема Do-Until-Loop
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3 Формы цикла Do-Loop-While и Do-Loop-Until имеют немного больше отличий. В связи с тем, что условия у этих циклов проверяются после первой итерации, отпадает необходимость в начальном значении для слагаемого a=1. Тело цикла будет выполнено хотя бы один раз при любых значениях a. Между собой эти циклы отличаются также только направлением неравенства в условии:
Программа Do-Loop-While
64 Sub Do_Loop_While_1() 'Начало подпрограммы (макроса)

65 p = Val(InputBox("Введите точность:")) 'Ввод точности p с клавиатуры

66 s = 0 'Начальное значение суммы задается 0

67 n = 1 'Начальное значение n=1 по заданию

68 Do 'Начало цикла

69 A = 1 / (n * (n + 1)) 'Расчет текущего значения слагаемого при данном n
70 s = s + A 'Добавление слагаемого в сумму s
71 n = n + 1 'Увеличение параметра n на 1

72 Loop While Abs(A) > p 'Конец цикла и условие продолжения, пока модуль слагаемого A больше введенной точности

73 Debug.Print "Сумма ряда ="; s 'Вывод накопленной суммы ряда на экран

74 End Sub 'Окончание подпрограммы
Блок-схемы отличаются тем, что блок условия находится после тела цикла. Между собой блок схемы также отличаются направлением неравенства и положением надписи «да».
Блок-схема Do-Loop-While
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Программа Do-Loop-Until
75 Sub Do_Loop_Until_1() 'Начало подпрограммы (макроса)

76 p = Val(InputBox("Введите точность:")) 'Ввод точности p с клавиатуры

77 s = 0 'Начальное значение суммы задается 0

78 n = 1 'Начальное значение n=1 по заданию

79 Do 'Начало цикла

80 A = 1 / (n * (n + 1)) 'Расчет текущего значения слагаемого при данном n
81 s = s + A 'Добавление слагаемого в сумму s
82 n = n + 1 'Увеличение параметра n на 1

83 Loop Until Abs(A) <= p 'Конец цикла и условие остановки, как только модуль слагаемого A станет меньше либо равен введенной точности

84 Debug.Print "Сумма ряда ="; s 'Вывод накопленной суммы ряда на экран

85 End Sub 'Окончание подпрограммы
Блок-схема Do-Loop-Until

[image: image11]
Одномерные массивы
Задание 1. Дан вектор X(n). Обеспечить ввод элементов вектора с клавиатуры. Найти произведение всех элементов вектора, а также среднее арифметическое четных элементов вектора.
Выполнение. Перед вводом элементов вектора необходимо запросить их общее количество – n, а потом и сами элементы вектора по одному в цикле. Как и в предыдущих примерах, произведение будет «накапливаться» на каждом проходе цикла поэтапно в какой-либо переменной, например p. Начальное значение для этой переменной – 1.
Расчет среднего арифметического возможен в том случае, если имеется сумма и количество всех элементов, подлежащих подсчету согласно условию, т.е. четных. Для «накопления» суммы и количества необходимо также предусмотреть какие-либо незадействованные переменные, например s и k соответственно. Начальные значения для них – 0.
Значения p, s и k будут пошагово «накапливаться» при последовательном просмотре всех элементов вектора в цикле, начиная с первого и до последнего. При подсчете s и k нечетные элементы будут пропускаться.
Результаты подсчетов будут известны после завершения проходов по всем элементам вектора. Для получения среднего арифметического следует выполнить деление s / k.
Программа
86 Sub massiv_1() 'Начало подпрограммы (макроса)

87 n = Val(InputBox("Введите количество элементов вектора?")) 'Ввод общего колечества элементов с клавиатуры

88 ReDim x(n) 'Описание массива (вектора) x и выделение памяти под него

89 For i = 1 To n 'Начало цикла, обеспечивающего ввод самих элементов вектора

90 x(i) = Val(InputBox("Введите элемент " + Str(i) + "?")) 'Ввод элемента с номером i с клавиатуры

91 Next i 'Конец цикла, обеспечивающего ввод элементов вектора

92 p = 1 'Начальное значение произведения задается 1

93 s = 0 'Начальное значение суммы задается 0

94 k = 0 'Начальное значение количества задается 0

95 For i = 1 To n 'Начало цикла, обеспечивающего просмотр всех элементов вектора

96 p = p * x(i) 'Домножение очередного элемента вектора с номером i в произведение p

97 If x(i) Mod 2 = 0 Then 'Проверка, является ли очередной элемент вектора с номером i четным

98 s = s + x(i) 'Если да, то добавление его в сумму s

99 k = k + 1 'А также увеличение счетчика количества четных элементов на 1

100 End If 'Конец действий,  относящихся к четным элементам

101 Next i 'Конец цикла, обеспечивающего просмотр всех элементов вектора

102 Debug.Print "Произведение = "; p; " среднее арифметическое четных = "; s / k 'Вывод результата на экран

103 End Sub 'Окончание подпрограммы
Словесное описание программы
После ввода количества элементов вектора (с. 2) происходит описание вектора с именем X и количеством элементов n (c. 3). В строчках 4–6 осуществляется последовательный перебор номеров элементов вектора от 1 до последнего, т.е. n и ввод каждого элемента вектора с клавиатуры (с. 5).
После задания начальных значений для переменных p, s и k (с. 7 – 9) с помощью цикла организуется блок повторяющихся действий над каждым элементом вектора, начиная с 1 и до последнего, т.е. n (с. 10–16). Среди этих действий: домножение очередного элемента вектора в произведение p (с. 11); проверка, что очередной элемент является четным (с. 12); а также для четных элементов добавление их в сумму s (с. 13) и увеличение счетчика k (с. 14).
После просмотра всех элементов вектора выводится результат (с. 17).
Блок-схема

[image: image12]
Задание 2. Дан вектор X(n). Обеспечить ввод элементов вектора с клавиатуры. Найти максимальный среди элементов, стоящих на нечетных местах.
Выполнение. Поиск минимального или максимального элемента осуществляется путем последовательного сравнения какой-либо переменной с каждым элементом вектора, начиная от первого и до последнего. Назовем эту переменную max. При поиске максимума проверяется, если очередной элемент вектора больше этой переменной max, то его значение записывается в эту переменную. Если далее среди последующих элементов находится такой, чье значение больше этого нового значения max, то уже его значение записывается в max. Таким образом, после просмотра всех элементов вектора в переменной max оказывается значение максимального среди всех элементов вектора.
Перед началом просмотра элементов вектора важно установить начальное значение для переменной max. Это значение должно быть таким, чтобы при просмотре первого элемента вектора его значение обязательно оказалось бы больше начального значения max. Принимая во внимание, что целые числа в VBA имеют размерность 16 бит, минимально возможным значением является -32768. Следовательно, первый элемент вектора не может быть меньше этого значения. Поэтому начальным значением для max следует задать -32768.
По условию задачи следует искать максимум не среди всех элементов вектора, а только среди тех, что стоят на нечетных местах. Поэтому перед проверкой очередного элемента следует убедиться, что его порядковый номер в массиве – i нечетный.
Программа

104 Sub massiv_2() 'Начало подпрограммы (макроса)

105 n = Val(InputBox("Введите количество элементов вектора?")) 'Ввод общего колечества элементов с клавиатуры

106 ReDim x(n) 'Описание массива (вектора) x и выделение памяти под него

107 For i = 1 To n 'Начало цикла, обеспечивающего ввод самих элементов вектора

108 x(i) = Val(InputBox("Введите элемент " + Str(i) + "?")) 'Ввод элемента с номером i с клавиатуры

109 Next i 'Конец цикла, обеспечивающего ввод элементов вектора

110 max = -32768 'Задание для max минимально возможного значения

111 For i = 1 To n 'Начало цикла, обеспечивающего просмотр всех элементов вектора

112 If i Mod 2 <> 0 Then 'Проверка, является ли текущий номер элемента нечетным

113 If max < x(i) Then 'Если да, то сравнение текущего элемента с переменной max
114 max = x(i) 'Если текущий элемент оказался больше, то записываем его в max
115 End If 'Конец действий, относящихся к сравнению текщуего элемента с max
116 End If 'Конец действий, относящихся ко всем элементам, стоящим на нечетных местах

117 Next i 'Конец цикла, обеспечивающего просмотр всех элементов вектора

118 Debug.Print 'Максимум из элементов, стоящих на нечетных местах = "; max 'Вывод результата на экран

119 End Sub 'Окончание подпрограммы
Словесное описание программы

После ввода количества элементов в векторе (с. 2) и его описания (с. 3) обеспечивается пошаговый ввод всех элементов вектора (с. 4–6). В с. 7 для max задается минимально возможное значение для переменных разрядностью 16 бит.
Перебор всех элементов вектора осуществляется в с. 8–14. Для каждого элемента вектора проверяется, является ли его номер i нечетным (с. 9). Если является, то делается сравнение этого элемента с переменной max (с. 10). Если этот элемент оказался больше max, то его значение записывается в max (с. 11).
После просмотра всех элементов вектора результат (max) выводится на экран (с. 15).
Блок-схема
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Одномерные массивы и вложенные циклы
Задание 1. Для функции
при x  и  y  <  7,

в  остальных  случаях.
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выдать на печать значения функции, большие 5.8, и определить их число.

Выполнение. Функция v рассчитывается по одной из двух формул в зависимости от условий: Если x и y < 7, то считается по верхней формуле – 
[image: image16.wmf]x

tgz

y

)

(ln

+

, иначе по нижней – 
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У этой функции, как видно из условия, 4 аргумента: x, y, z и w. Поэтому следует рассчитать значения этой функции для всех сочетаний этих четырех аргументов. Для этого потребуется 4 вложенных друг в друга цикла: по одному для каждого аргумента. Аргумент x имеет заранее известный диапазон значений и фиксированный шаг, поэтому для него можно использовать цикл FOR-NEXT.
Аргумент y также имеет заранее известное начальное значение и конечное значение. Однако шаг переменный, поэтому цикл FOR-NEXT не применим. Вместо этого необходимо использовать один из циклов с условием, например WHILE-WEND. При этом придется явным образом (отдельной строчкой) задавать начальное значение, проверять нахождение переменной y в допустимых пределах, и отдельной строчкой, в зависимости от заданного условия, рассчитывать очередное значение y.
Аргумент z принимает 7 фиксированных значений, что видно из диапазона значений его индекса 
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, каждое последующее значение  (zi+1) рассчитывается на основе предыдущего (zi) по указанной формуле 
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. Следовательно, для перебора значений аргумента z потребуется дополнительная переменная, которая будет выполнять роль счетчика значений z. Пусть это будет переменная i. Очевидно, значения этой переменной удобно перебирать в цикле FOR-NEXT.
Аргумент w принимает 4 фиксированных значения, заданных явно. Для перебора этих значений удобно поместить их в массив в самом начале программы. Затем завести переменную-счетчик, например j, которая будет выполнять роль порядкового номера значений w и изменять его последовательно от 1 до 4 с помощью цикла FOR-NEXT.
Внутри самого вложенного цикла (цикла для w) следует рассчитывать значения функции, сравнивать их, согласно условию, с 5.8, и выводить те, которые из них больше, на экран, подсчитывая их количество. Для подсчета количества таких значений необходима переменная k. После всех циклов следует выводить значение этой переменной на экран.
Программа
120 Sub massiv_i_vlojen() 'Начало подпрограммы (макроса)

121 Dim w(4) 'Описание массива для аргумента w

122 w(1) = 5 'Задание значения для элемента 1 массива w

123 w(2) = 9 'Задание значения для элемента 2 массива w

124 w(3) = 13 'Задание значения для элемента 3 массива w

125 w(4) = 11 'Задание значения для элемента 4 массива w

126 k = 0 'Задание начального значения для счетчика k

127 For x = 10 To 14 Step 0.7 'Начало цикла для аргумента x

128 y = 9 'Задание начального значение аргумента y

129 While y <= 17 'Проверка верхнего предела аргумента y

130 z = 1.6 'Задание начального значения для аргумента z

131 For i = 1 To 7 'Начало цикла для аргумента z (счетчик - i)

132 For j = 1 To 4 'Начало цикла для аргумента w ( счетчик - j)

133 If x < 7 And y < 7 Then 'Проверка, следует ли считать функцию v по верхней или нижней формуле

134 v = (Log(y) + Tan(z)) ^ x 'Расчет v по верхней формуле

135 Else 'Иначе

136 v = Sin(z) + 1 / Tan(w(j)) ^ 2 'Расчет v по нижней формуле

137 End If 'Конец выбора между верхней и нижней формулами

138 If (v > 5.8) Then 'Проверка, слудет ли выводить текущее значений функции v на экран

139 Debug.Print "При x="; x; ", y="; y; ", z="; z; ", w="; w(j); " v="; v 'Вывод текущего значения функции v на экран

140 k = k + 1 'Увеличение счетчика выведенных на экран значений функции v на 1

141 End If 'Конец действий, относящихся к выводу значений функции v на экран и их подсчету

142 Next j 'Конец цикла для аргумента w (счетчик j)

143 z = 54 * z + Cos(z) ^ 2 'Расчет слудеющего значения аргумента z

144 Next i 'Конец цикла для аргумента z (счетчик i)

145 If y < 12 Then y = y + 1 Else y = y + 2 'Рассчет следующего значение аргумента y

146 Wend 'Конец цикла для аргумента y

147 Next x 'Конец цикла для аргумента x

148 Debug.Print "Общее число выведенных значений v="; k 'Вывод на экран общего количества выведенных на экран значений функции v

149 End Sub 'Окончание подпрограммы
Словесное описание программы

Прежде всего, описывается массив w из четырех элементов (с. 2), и его элементы заполняются указанными по заданию значениями (с. 3–6). Далее задается начальное значение для счетчика выведенных на экран значений функции v – переменная k (с. 7). Перебор значений аргумента x осуществляется циклом в строчках 8–27. В теле этого цикла, прежде всего, рассчитывается начальное значение для аргумента y (с. 9). Далее следует цикл для перебора значений аргумента y (с. 10–27). Перед концом цикла рассчитывается следующее значение y (с. 26), а в теле цикла, прежде всего, задается начальное значение для аргумента z (с. 11). Далее следует цикл для перебора семи значений этого аргумента z с помощью счетчика i (с. 12–25). В теле этого цикла располагается последний цикл для перебора значений аргумента w с помощью счетчика j (с. 13–23). В теле этого цикла, прежде всего, принимается решение (с. 14), по какой формуле следует рассчитывать функцию v: верхней (с. 15) или нижней (с. 17). Далее, если значение функции больше 5.8 (с. 19), то осуществляется вывод его на экран (с. 20) и увеличение счетчика таких выведенных на экран значений (с. 21). Перед завершением тела цикла для аргумента z, значения которого считаются счетчиком i, рассчитывается следующее значение z (с. 24). Вывод общего количества выведенных на экран значений функции v – переменной k осуществляется в с. 29.
Блок-схема
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Двумерные массивы
Задание 1. Дана квадратная матрица A(n,n). Ввести с клавиатуры размерность матрицы – n и заполнить все элементы матрицы случайными целыми числами в диапазоне от -10 до 10. Вывести исходную матрицу на экран. Переставить местами элементы главной и побочной диагонали матрицы. Вывести полученную матрицу на экран.
Выполнение.  Программа должна состоять из трех частей: заполнение матрицы случайными числами; перестановка элементов главной и побочной диагонали; и вывод полученной матрицы на экран. Для реализации первой и третьей части потребуется по двум вложенным циклам: внешний цикл обеспечивает перебор номеров строк от 1 до n, а внутренний – перебор номеров элементов внутри каждой строки (столбцов) также от 1 до n.
Для генерации случайных чисел следует использовать функцию rnd(), которая возвращает случайные числа в диапазоне от 0...1. Чтобы расширить диапазон до 20 единиц, следует произвести умножение rnd() * 20. Для смещения диапазона в отрицательную область – вычитание rnd() * 20 – 10. Наконец, для получения целых чисел следует произвести округление round(rnd() * 20  –  10).

Во время заполнения матрицы следует одновременно выводить ее на экран, чтобы можно было сравнить результаты до и после преобразований.
Для перестановки элементов достаточно одного цикла для перебора номеров строк от 1 до n. Имея номер строки i, номер столбца для элементов на диагоналях легко вычисляется и равен для главной диагонали i, а для побочной n – i + 1.

Для перестановки также потребуется вспомогательная переменная t, используемая для временного хранения одного из переставляемых элементов.
Программа

150 Sub matrix_1() 'Начало подпрограммы (макроса)

151 n = Val(InputBox("Введите размерность матрицы?")) 'Ввод размерности матрицы

152 ReDim a(n, n) 'Описание матрицы и выделение под нее памяти

153 For i = 1 To n 'Начало цикла для перебора номеров строк матрицы

154 For j = 1 To n 'Начало цикла для перебора номеров элементов внутри строки

155 a(i, j) = Round(Rnd() * 20 - 10) 'Заполнение очередного элемента матрицы случайным числом из диапазона -10..10

156 Debug.Print a(i, j); 'Вывод очередного элемента матрицы без перевода текущей позиции на следующую строку экрана

157 Next j 'Окончание цикла для элементов внутри строки

158 Debug.Print 'Перевод текущей позиции на новой строку экрана

159 Next i 'Окончание цикла для строк

160 For i = 1 To n 'Начало цикла для перебора номеров строк матрицы

161 t = a(i, i) 'Запоминание очередного элемента главной диагонали во временной переменной

162 a(i, i) = a(i, n - i + 1) 'Копирование очередного элемента с побочной диагонали на главную

163 a(i, n - i + 1) = t 'Копирование запомненного элемента главной диагонали на побочную

164 Next i 'Окончание цикла для строк

165 Debug.Print "Результирующая матрица:" 'Вывод сообщения о начале результирующей матрицы

166 For i = 1 To n 'Начало цикла для перебора номеров строк матрицы

167 For j = 1 To n 'Начало цикла для перебора номеров элементов внутри строки

168 Debug.Print a(i, j); 'Вывод очередного элемента матрицы без перевода текущей позиции на следующую строку экрана

169 Next j 'Окончание цикла для элементов внутри строки

170 Debug.Print 'Перевод текущей позиции на новой строку экрана

171 Next i 'Перевод текущей позиции на новой строку экрана

172 End Sub 'Окончание подпрограммы
Словесное описание программы
После ввода размерности матрицы (с. 2) и ее описания (с. 3) следуют вложенные циклы (с. 4–10) заполнения матрицы случайными элементами (с. 6) и вывода ее на экран (с. 7). Чтобы элементы матрицы выводились на экран построчно, в конце с. 7 ставится точка с запятой (;). Это приводит к тому, что следующий вызов оператора Debug.Print продолжает печатать в той же строке экрана. По завершению внутреннего цикла, т.е. после последнего элемента каждой строки, выполняется дополнительный пустой оператор Debug.Print (с. 9), который приводит к тому, что следующий за ним вызов Debug.Print уже печатает на новой строке экрана.
В с. 12–16 осуществляется перебор номеров строк с целью последовательного перебора элементов главной и побочной диагоналей с 1-го до n-го. Внутри цикла для каждой пары элементов главной и побочной диагонали, находящихся на одной (i-й) строке, осуществляется перестановка за 3 шага: запоминание элемента главной диагонали во временной переменной (с. 13), копирование элемента с побочной диагонали на главную (с. 14), и копирование запомненного элемента главной диагонали на побочную (с. 15).
Для того чтобы визуально отделить исходную и результирующую матрицу, на экране вывода выводится соответствующая надпись (с. 18). Вывод самой результирующей матрицы осуществляется построчно, аналогично выводу исходной в с. 19–24.
Блок-схема
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Задание 2. Дана квадратная матрица A(n,n). Ввести с клавиатуры размерность матрицы – n и заполнить все элементы матрицы случайными целыми числами в диапазоне от -10 до 10. Вывести исходную матрицу на экран. Найти максимум из элементов k-й строки и l-го столбца матрицы.

Выполнение. Первая часть программы, отвечающая за заполнение матрицы случайными числами и вывод ее на экран, полностью совпадает с предыдущим заданием. Также необходимо организовать ввод чисел k и l.
Для поиска максимума, как и в предыдущих примерах, следует задать начальное значение – наименьшее из всех возможных для 16-битных чисел значение -32 768. Далее следует организовать перебор всех элементов k-й строки и l-го столбца и сравнение их с переменной max.
Для перебора всех элементов k-й строки следует изменять второй индекс двумерного массива в интервале от 1 до n, а первый индекс держать неизменным и равным k, т.к. первый индекс отвечает за номер строки, а второй – за номер столбца (элемента внутри строки). Аналогично для перебора всех элементов l-го столбца следует изменять первый индекс в интервале от 1 до n, а второй индекс держать неизменным и равным l, т.к. второй индекс отвечает за номер столбца, а первый – за номер строки (элемента внутри столбца).
Следовательно, для организации перебора элементов внутри строки и столбца достаточно изменять только один из индексов (второй или первый соответственно), поэтому для этого достаточно одного цикла для переменной i. В первом случае эта переменная будет ставиться на место второго индекса массива и выполнять роль номера столбца, а во втором – она будет ставиться на место первого индекса массива и выполнять роль номера строки.
Программа

173 Sub matrix_2() 'Начало подпрограммы (макроса)

174 n = Val(InputBox("Введите размерность матрицы?")) 'Ввод размерности матрицы

175 ReDim a(n, n) 'Описание матрицы и выделение под нее памяти

176 For i = 1 To n 'Начало цикла для перебора номеров строк матрицы

177 For j = 1 To n 'Начало цикла для перебора номеров элементов внутри строки

178 a(i, j) = Round(Rnd() * 20 - 10) 'Заполнение очередного элемента матрицы случайным числом из диапазона -10..10

179 Debug.Print a(i, j); 'Вывод очередного элемента матрицы без перевода текущей позиции на следующую строку экрана

180 Next j 'Окончание цикла для элементов внутри строки

181 Debug.Print 'Перевод текущей позиции на новой строку экрана

182 Next i 'Окончание цикла для строк

183 k = Val(InputBox("Введите номер строки?")) 'Ввод номера строки

184 l = Val(InputBox("Введите номер столбца?")) 'Ввод номера столбца

185 max = -32768 'Задание начального значения для максимума

186 For i = 1 To n 'Начало цикла для перебора номера элемента внутри строки или столбца

187 If max < a(k, i) Then max = a(k, i) 'Сравнение текущего элемента k-ой строки с максимумом

188 If max < a(i, l) Then max = a(i, l) 'Сравнение текущего элемента l-го столбца с максимумом

189 Next i 'Окончание цикла перебора элементов внутри строки или столбца

190 Debug.Print "Максимум из элементов "; k; "-ой строки и "; l; "-го столбца="; max 'Вывод результата на экран

191 End Sub 'Окончание подпрограммы
Словесное описание программы
После ввода размерности матрицы (с. 2) следуют вложенные циклы заполнения матрицы случайными числами и вывода ее на экран (с. 4–10) (см. описание в предыдущем задании). Номер строки k вводится в с. 11, а столбца l – в с. 12.
Начальное значение для переменной, предназначенной для хранения максимума max задается в с. 13. В с.14–17 следует цикл перебора номера элемента строки или столбца. Внутри цикла в с. 15 сравниваем очередной элемент k-й строки с переменной max, и если он большее max, то записываем его в max. Аналогично в с. 16 сравниваем очередной элемент l-го столбца с переменной max, и если он больше max, то записываем его в max.
В с. 19 выводим результат – найденный максимум на экран.
Блок-схема
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Работа со строковыми переменными
Задание 1. Ввести с клавиатуры предложение S и произвольную букву S2. Подсчитать какой процент от общества количества букв предложения S составляет буква S2.
Выполнение. Необходимо организовать цикл для перебора номеров букв от первой до последней. Внутри цикла следует выделять каждую букву предложения S и сравнивать ее с S2. Если они равны, то увеличивать значение переменной-счетчика на 1. В качестве результата следует вывести результат деления полученного значения переменной-счетчика на общее количество букв в предложении в процентом соотношении.
Программа
192 Sub string_1() 'Начало подпрограммы (макроса)

193 s = InputBox("Введите предложение?") 'Ввод исходного предложения с клавиатуры

194 s2 = InputBox("Введите искомую букву?") 'Ввод буквы для поиска

195 c = 0 'Задание начального значения для счетчика букв

196 For i = 1 To Len(s) 'Начало цикла для перебора номеров букв

197 If Mid(s, i, 1) = s2 Then c = c + 1 'Если выделенная очередная буква равна s2, то увеличиваем счетчик на 1

198 Next i 'Конец цикла перебора номеров букв

199 Debug.Print "Доля буквы '"; s2; "' в предложении '"; s; "' составляет="; c / Len(s) * 100 'Вывод результата

200 End Sub 'Окончание подпрограммы
Словесное описание программы
После ввода исходного предложения s (с. 2) и искомой буквы s2 (с. 3) обнуляем значения счетчика букв c (с. 4). Далее организуем цикл (с. 5–7) для перебора номеров букв i. Внутри цикла выделяем каждую букву и сравниваем ее с s2 (с. 6). Если выделенная буква равна s2, то увеличиваем счетчик c на 1 (с. 6). В конце программы делим счетчик c на общее количество букв len(s), умножаем на 100 для перевода в проценты и выводим результат на экран (с. 8).
Блок-схема
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Задание 2. Во введенном с клавиатуры предложении заменить слово «Иван» на слово «Петр». Выполнить программу с помощью функции mid.
Выполнение. Вместо «замены» слов в исходной строке следует в цикле последовательно перебирать номера букв от 1 до последней и переписывать все буквы исходной переменной s в новую переменную s2, кроме тех букв, которые образуют слово «Иван». Вместо них следует добавлять в переменную s2 слово «Петр».
Программа

201 Sub string_2() 'Начало подпрограммы (макроса)

202 s = InputBox("Введите предложение?") 'Ввод исходного предложения

203 s2 = "" 'Начальное значение для результирующей строки = пустая строка

204 For i = 1 To Len(s) - 3 'Перебираем все буквы за исключением последних 3

205 s3 = Mid(s, i, 4) 'Выделяем очередные 4 буквы, начиная с текущей i

206 If s3 <> "Иван" Then 'Проверяем, является ли выделенной слово словом "Иван"

207 s2 = s2 + Mid(s, i, 1) 'Если не является, то добавляем 1 текущую букву в s2

208 Else 'Иначе, если является

209 s2 = s2 + "Петр" 'то добавляем в s2 слово Петр

210 i = i + 3 'и увеличиваем номер текущей буквы еще на 3, чтобы в последствии проверять уже после слова Иван

211 End If 'Конец ветвления

212 Next i 'Конец цикла для перебора номеров букв

213 s2 = s2 + Mid(s, i) 'Добавляем оставшиеся 3 (или менее) букв в s2

214 Debug.Print "Введенная строка = "; s 'Вывод исходной строки

215 Debug.Print "Новая строка = "; s2 'Вывод результата

216 End Sub 'Окончание подпрограммы

Словесное описание программы
После ввода исходного предложения s (с. 2) задаем начальное значение для результирующей переменной s2 равное пустой строке (с. 3). В цикле перебираем номера букв от 1 до длина строки – 3 (с. 4). Последние 3 буквы не следует брать, т.к. в них никак не может находиться слово «Иван», длина которого 4 буквы. В с. 5 выделяем 4 буквы, начиная с текущей i в переменную s3. В с. 6 проверяем, являются ли выделенные буквы s3 словом «Иван». Если не являются, то переписываем одну текущую букву в результирующую переменную s2 (с. 7). Иначе, добавляем в s2 слово «Петр» (с. 9). Также необходимо пропустить оставшиеся 3 буквы, чтобы при следующем проходе цикла выделились бы буквы после слова «Иван». Это делается путем увеличения номера букв i на 3 (с. 10). После завершения цикла мы имеем в переменной i номер буквы, на которой остановилась проверка. Оставшиеся буквы также надо дописать в переменную s2 (с. 13). В конце выводим исходное предложение (с. 14) и результирующее (с. 15).
Блок-схема
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Задание 3. Выполнить задание 2 с помощью функции instr.
Выполнение. Как и в предыдущей программе, результат будет накапливаться в другой строковой переменной s2. В цикле следует с помощью функции instr искать очередное вхождение слова «Иван» в исходную строку s, переписывать в s2 все буквы до найденного вхождения, а вместо слова «Иван» добавлять слово «Петр».
Программа
217 Sub string_3() 'Начало подпрограммы (макроса)

218 s = InputBox("Введите предложение?") 'Ввод исходного предложения

219 s2 = "" 'Начальное значение для результирующей строки = пустая строка

220 i = 1 'Начинаем поиск с первой буквы

221 Do 'Начало цикла поиска

222 i2 = InStr(i, s, "Иван") 'Ищем слово "Иван" от текущей позиции i, и запоминаем номер его позиции в i2

223 If i2 <> 0 Then 'Если номер позиции не ноль, т.е. слово "Иван" найдено

224 s2 = s2 + Mid(s, i, i2 - i) + "Петр" 'то переписываем все буквы от текущей позиции i, до i2 и добавляем слово "Петр"

225 i = i2 + 4 'переставляем номер текущей позиции за слово "Иван"

226 End If 'Конец ветвления

227 Loop Until i2 = 0 'Если после последнего прохода слово "Иван" не было найдено, то завершаем поиск

228 s2 = s2 + Mid(s, i) 'Переписываем в s2 все оставшиеся буквы, начиная от текущей позиции i

229 Debug.Print "Введенная строка = "; s 'Вывод исходной строки

230 Debug.Print "Новая строка = "; s2 'Вывод результата

231 End Sub 'Окончание подпрограммы
Словесное описание программы

После ввода исходного предложения (с. 2) задаем начальное значение для результирующей строки – пустая строка (с. 3). Начальное значение для номера текущей позиции поиска i = 1 (с. 4). В цикле (с. 5–11), прежде всего, ищем очередное вхождение слова «Иван» в исходную строку s, и запоминаем номер позиции этого вхождения в i2 (с. 6). В с. 7 проверяем, найдено ли новое вхождение, т.е. i2<>0. Если найдено, то переписываем все буквы, начиная от текущей позиции поиска i до найденной позиции вхождения i2, и дописываем слово «Петр» (с. 8). Также перемещаем номер позиции поиска за найденное вхождение слова «Иван» (с. 9). В с. 11 решаем, следует ли продолжать поиск в зависимости от того, было ли найдено на последнем проходе очередное вхождение слова «Иван». После завершения цикла дописываем в s2 оставшиеся буквы (с. 12). В конце выводим на экран исходную (с. 13) и результирующую строку (с. 14).
Блок-схема
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Задание 4. Из заданного предложения удалить все повторяющиеся слова.

Выполнение. Здесь для простоты будем считать, что слова разделены пробелами. Необходимо организовать цикл, который будет искать все пробелы, и выделять слова между пробелами. Найденное очередное слово следует записывать в некоторый массив, но только в том случае, если такого слова в массиве еще нет. В конце следует переписать все слова из массива в результирующую строку.
Программа
232 Sub string_4() 'Начало подпрограммы (макроса)

233 s = InputBox("Введите предложение?") 'Ввод исходного предложения

234 Dim a(100) 'Описываем массив для хранения найденных слов

235 n = 0 'Начальное количество слов в массиве = 0

236 i = 1 'Начинаем поиск с первой буквы

237 Do 'Начало цикла поиска

238 i2 = InStr(i, s, " ") 'Запоминаем номер позиции с найденным пробелом в i2

239 If i2 <> 0 Then 'Если пробел был найден

240 s3 = Mid(s, i, i2 - i) 'то в s3 помещаем слово от текущей позиции i до найденного пробела

241 i = i2 + 1 'и перемащаем номер позиции за найденный пробел,

242 Else 'иначе

243 s3 = Mid(s, i) 'помещаем в s3 последнее слово

244 End If 'конец ветвления

245 j = 1 'начинаем поиск в массиве с элемента номер 1

246 While j <= n And a(j) <> s3 'если еще не все элементы просмотрели и текущий элемент j не совпадает с выделенным словом

247 j = j + 1 'смотрим слудующий элемент

248 Wend 'конец цикла просмотра массива слов

249 If j > n Then 'если выделенное слово s3 так и не было найдено в массиве,

250 n = n + 1 'увеличиваем счетчик слов в массиве на 1

251 a(n) = s3 'запоминаем это новое выделенное слово s3 в массиве a

252 End If 'конец ветвления

253 Loop Until i2 = 0 'Если пробелов больше не найдено, завершаем поиск

254 s2 = "" 'Начальное значение для результирующей строки = пустая строка

255 For j = 1 To n 'Цикл перебора всех выделенных слов в массиве

256 s2 = s2 + a(j) + " " 'Добавляем очередное слово из массива в s2 и пробел после него

257 Next j 'Конец цикла перебора выделенных слов

258 Debug.Print "Введенная строка = "; s 'Вывод исходной строки

259 Debug.Print "Новая строка = "; s2 'Вывод результата

260 End Sub 'Окончание подпрограммы
Словесное описание программы

После ввода исходной строки (с. 2) описываем массив с достаточным количеством элементов (с. 3), в котором будут храниться все найденные слова без повторов. Не смотря на то, что этот массив может вместить 100 элементов, фактически в нем пока нет ни одного слова, поэтому заводим переменную-счетчик n, хранящую количество фактически найденных слов, и задаем ей начальное значение 0 (с. 4). Заводим также переменную i, служащую номером текущей позиции поиска в строке, и начинаем поиск с позиции 1 (с. 5). Начинаем цикл поиска пробелов (с. 6–22). В теле цикла, прежде всего, запоминаем номер позиции, где найден очередной пробел, в переменной i2 (с. 7). Поиск начинаем с текущей позиции поиска i. Если пробел найден (с. 8), то выделяем в s3 слово от текущей позиции i до позиции найденного пробела i2 (с. 9). Также перемещаем текущую позицию поиска на следующую за найденным пробелом букву (с. 10). Если пробел не найден, то выделяем в s3 все оставшиеся буквы от текущей позиции i (с. 12). Во второй части тела цикла ищем выделенное слово в массиве. Для этого начинаем поиск с первого элемента (с. 14). Искать следует до тех пор, как: либо номер элемента j станет больше общего количества записанных слов n, либо в текущем элементе найдется слово, совпадающее с данным выделенным словом (с. 15). Ввиду того, что использован цикл WHILE-WEND, необходимо вручную увеличивать номер текущего элемента j (с. 16). В третьей части тела цикла, если выделенное слово в массиве не найдено (с. 18), то его следует поместить в массив a (с. 20), предварительно увеличив счетчик слов n (с. 19). Поиск пробелов следует продолжать до тех пор, как последний поиск с помощью функции instr не найдет пробела и вернет 0 (с. 22). После цикла мы имеем массив всех слов без повторов. Следует объединить эти слова в результирующую строку s2, для чего задаем ей начальное значение – пустая строка (с. 23). Далее организуем цикл по всем словам в массиве (с. 24–26). Внутри цикла выполняем добавление текущего слова к результирующей строке и пробела после нее (с. 25). В конце программы выводим исходную (с. 27) и результирующую строку (с. 28) на экран.
Блок-схема
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Приложение. Задания к лабораторным работам
Тема 1: Линейный алгоритм
Задание: Разработать программу для вычисления значения функции и вывода его на экран. Аргументы вводить с клавиатуры.

Варианты:
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Тема 2: Разветвляющийся алгоритм

Задание: Разработать программу для вычисления значения составной функции и вывода его на экран. Аргументы вводить с клавиатуры.

Варианты:
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Тема 3: Цикл с параметром (FOR)

Задание по вариантам:
1 Вычислить  произведение  целых  чисел  от  m  до  n  и  умножить это  произведение  на  число  k.

2 Вычислить     
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где m – произвольное целое положительное число.

3 Вычислить
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где  d= p*ln(z);  z=2;  4;  6; . . . ; 2 N, где N – целое положительное  число, 
p – произвольное вещественное  число.

4 Определить произведение целых чисел от n до m. Считать, что 

0 < n < m.

5 Определить сумму целых чисел от n до m. Считать, что 0 < n < m.
6  Вычислить
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где f=2( a ( ln x;   x =[3,  9]; a, d, y – произвольные числа.

7 Вычислить
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8 Вычислить
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9 Вывести на экран значения V = x * ( ln(z) + sin(y) )
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, y = [1,5]  и z = [1,15].
10 Определить произведение целых чисел от n до m, кратных 3. Считать, что 0 < n < m.
11 Вычислить 
[image: image67.wmf]2
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, где a = [1,10]; y = 1, 3, 5, …, (2*n-1), где n – произвольное целое положительное число.
12 Написать программу для расчета факториала N!
13 Из чисел от 1 до 100 найти числа, кратные 7 не некратные 2 и вывести их на экран.
14 Определить сумму целых чисел от n до m, кратных 2 и не кратных 7. Считать, что 0 < n < m.

15 Определить сумму целых чисел от n до m, кратных 3, и произведение остальных чисел. Считать, что 0 < n < m.
Тема 4: Циклы DO-LOOP и WHILE-WEND
Задание: 1. Разработать программу для вычисления бесконечного ряда с точностью 0 < p < 1, вводимой с клавиатуры, с использованием цикла
WHILE-WEND. 2. По тому же заданию разработать программу с использованием цикла DO-LOOP с постусловием.
Варианты:
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Тема 5: Одномерные массивы
Задание: Дан вектор Х(n). Ввести с клавиатуры количество элементов – n, а также сами элементы вектора. Вычислить:
Варианты:

1  Сумму элементов, стоящих на четных местах.
2  Сумму элементов, стоящих на нечетных местах.
3  Произведение элементов, стоящих на четных местах.
4  Произведение элементов, стоящих на нечетных местах.
5  Среднюю величину положительных элементов.
6  Среднюю величину отрицательных элементов.
7 Число положительных элементов вектора.
8 Число отрицательных элементов вектора.
9 Число нулевых элементов вектора.
10 Сумму положительных элементов вектора.
11 Сумму отрицательных элементов вектора.
12 Произведение положительных элементов вектора.
13 Произведение отрицательных элементов вектора.
14 Минимальный элемент вектора.
15 Максимальный элемент вектора.
Тема 6: Одномерные массивы и вложенные циклы

Задание по вариантам:
1 Для функции
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выдать на печать все значения функции V.
2 Для функции V = x * ( ln z + siny )
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 u = 8; 16; 5  и  z = 1; 17; 26; 15
определить сумму значений функции V.

3 Для функции

 ,  если  x = y,

 ,  если   x > y,

 ,  если  x < y,
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определить сумму значений функций V, больших единицы.

4 Для функции


[image: image89.wmf][

]

8

,

1

,

25

,

1

,

05

,

0

,

,

8

2

,

8

3

,

56

;

4

,

2

.

0

;

3

;

12

;

5

:

,

7

,

7

73

1

1

5

2

2

=

=

D

=

D

+

=

î

í

ì

³

<

=

D

Î

-

=

ï

î

ï

í

ì

³

+

+

>

+

+

=

+

i

y

y

y

y

y

z

при

z

при

z

z

x

где

x

при

tgx

ctgy

Sinz

y

x

при

y

tg

Cosx

y

V

i

i

    
выдать на печать все значения функции V.
5 Для функции


[image: image90.wmf][

]

[

]

î

í

ì

³

<

=

D

Î

=

=

D

Î

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

+

=

5

01

,

0

,

5

02

,

0

,

8

;

2

,

20

;

17

;

5

.

1

;

4

.

1

;

2

;

1

,

2

,

14

;

2

:

,

1

ln

z

при

z

при

z

z

y

x

x

где

y

x

z

y

V

x

   
определить сумму значений функции V.

6 Для функции
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найти сумму значений функции V, меньших 2 и больших 6.

7 Для функции
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вычислить сумму значений функции V больших произвольного числа а.
8 Для функции


[image: image93.wmf]ï

î

ï

í

ì

³

-

<

+

=

,

5

 

 

,

5

3

,

5

 

 

,

)

(

y

при

z

y

w

y

при

z

y

y

v


где:


[image: image94.wmf]î

í

ì

=

³

<

=

=

=

=

=

+

5

,

1

,

3

,

7

    

          

,

3

,

29

;

4

,

1

;

2

.

0

,

7

.

1

,

1

.

2

;

5

.

1

;

3

.

1

;

1

.

1

1

1

j

j

j

y

i

w

w

w

z

j

i

i

                        

определить сумму значений функции V больших числа 5.

, при x+y (  3.5,

, при x+y > 3.5,

9 Для функции
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10 Для функции

,  если x+y ( 6 и w ( 7,

,  в остальных случаях,
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определить произведение значений функции V больших 2.

11 Для функции
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определить сумму всех значений функции V, меньших 7.
12 Для функции  
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определить сумму значений меньших 7 и их количество.

13 Для функции
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определить количество значений функции V, меньших 134.

14 Для функции

,  если  y  <  211,

,  если  y  (  211,
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найти сумму значений функции V, больших 2.
15 Для функции

,  если  z  <  6,

,  если  z  (  6, 
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определить сумму значений функции V, больших 4.5.
Тема 7: Двумерные массивы

Задание: Дана квадратная матрица A(n,n). Ввести с клавиатуры размерность матрицы – n, и заполнить все элементы матрицы случайными целыми числами в диапазоне от -10 до 10. Вывести исходную матрицу на экран. Выполнить следующие преобразования и, при необходимости, вывести полученную матрицу на экран:

Варианты:

1 Поставить элементы главной диагонали на место k-го столбца.
2 Определить число элементов главной диагонали, меньших k.
3 Найти произведение элементов первой строки на соответствующие элементы k-го столбца.
4 Присвоить элементам последнего столбца матрицы нечетные числа 1,3,5,... .
5 Поставить k-ую строку на место j-го столбца.
6. Заменить элементы k-ой строки нулями.
7 Найти сумму элементов первой строки и последнего столбца матрицы.
8 Сделать элементы главной диагонали матрицы нулями.
9 Вычислить скалярное произведение k-й строки и l-го столбца.
10 К элементам k-го столбца прибавить соответствующие элементы j-го столбца.
11 Скалярно умножить главную диагональ матрицы на её k-й столбец.
12 Поменять местами k-ю и (k – 2)-ю строки матрицы.
13 Каждый элемент побочной диагонали матрицы увеличить в два раза.
14 Найти произведение элементов главной диагонали и k-й строки матрицы.
15 Найти максимальный элемент k-й строки матрицы.
Тема 8: Обработка символьной информации

Задание по вариантам:
1 Подсчитать количество запятых в заданном тексте.
2 Подсчитать, сколько раз в заданном тексте встречается заданный символ.
3 Определить долю пробелов в заданной строке.
4 Заменить в заданном тексте буквосочетание «min» на «max».
5 В заданном тексте подсчитать общее количество букв «х» и «y».
6 В заданном тексте везде букву «a» заменить на букву «б», а букву «б» – на букву «a».
7 Удвоить каждую букву в заданном тексте.
8 Вычеркнуть из заданного слова все буквы «a».
9 В заданном слове каждую букву «б» заменить буквосочетанием «бу».
10 Подсчитать, сколько раз в заданном слове встречается буквосочетание «аб».
11 Заданную строку A переписать в обратном порядке в строку B.
12 Определить количество предложений в заданном тексте (предложение заканчивается либо точкой, либо вопросительным или восклицательным знаком).
13 Определить долю гласных букв в заданном тексте на русском (английском) языке.
14 Отредактировать заданное предложение, удаляя из него все лишние пробелы.
15 Определить, является ли одно заданное слово «обращением» другого заданного слова (т.е. словом, полученным путем записи букв исходного слова в обратном порядке).
ОГЛАВЛЕНИЕ
3Линейный алгоритм


4Разветвляющийся алгоритм


5Цикл с параметром (For-Next)


8Циклы с условием (While-Wend и Do-Loop)


12Одномерные массивы


15Одномерные массивы и вложенные циклы


17Двумерные массивы


21Работа со строковыми переменными


27Приложение. Задания к лабораторным работам


27Тема 1: Линейный алгоритм
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33Тема 6: Одномерные массивы и вложенные циклы


37Тема 7: Двумерные массивы
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